	
	



	ĐỀ SỐ 24
	ĐỀ THI THỬ TỐT NGHIỆP THPT

NĂM HỌC: 2020 – 2021

MÔN: TOÁN HỌC

Thời gian làm bài: 90 phút; không kể thời gian phát đề


Câu 1. Quay hình vuông ABCD cạnh a xung quanh một cạnh. Thể tích của khối trụ được tạo thành là
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Câu 2. Cho hàm số 
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 có bảng biến thiên như hình vẽ.
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Mệnh đề nào sau đây đúng?

A. Hàm số đạt cực tiểu tại 
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và không có điểm cực đại.


B. Hàm số đạt cực tiểu tại 
[image: image8.wmf]1

=-

x
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C. Hàm số đạt cực đại tại 
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 và đạt cực tiểu tại
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D. Giá trị cực đại của hàm số bằng 1.
Câu 3. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho 
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. Tìm tọa độ trung điểm I của AB.

A. 
[image: image13.wmf](

)

2;4;2

-

I


B. 
[image: image14.wmf](

)

4;2;6

I


C. 
[image: image15.wmf](

)

2;1;3

---

I


D. 
[image: image16.wmf](

)

2;1;3

I


Câu 4. Cho hàm số 
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. Mệnh đề nào dưới đây đúng?

A. Hàm số đồng biến trên 
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B. Hàm số nghịch biến trên 
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C. Hàm số đồng biến trên các khoảng 
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D. Hàm số nghịch biến trên các khoảng 
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Câu 5. Cho x, y là hai số thực dương khác 1 và 
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là hai số thực tùy ý. Mệnh đề nào sau đây là sai?
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Câu 6. Cho 
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. Tính tích phân 
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Câu 7. Cho hình nón bán kính đáy bằng 3 và chiều cao bằng 4. Diện tích toàn phần của hình nón đã cho bằng
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Câu 8. Tìm tập nghiệm của phương trình 
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Câu 9. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt phẳng 
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. Điểm nào dưới đây không thuộc mặt phẳng 
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Câu 10. Họ các nguyen hàm của hàm số 
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Câu 11. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, trục Ox có phương trình tham số là 
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Câu 12. Trong khai triển 
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, số hạng thứ 5 là
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Câu 13. Cho cấp số cộng 
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. Tìm công sai d của cấp số cộng.

A. 
[image: image67.wmf]3

d

=


B. 
[image: image68.wmf]2

d

=


C. 
[image: image69.wmf]2

d

=-


D. 
[image: image70.wmf]3

d

=-


Câu 14. Cho hai số phức 
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. Môđun của số phức 
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Câu 15. Đồ thị trong hình vẽ bên dưới là đồ thị của hàm số nào sau đây?
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Câu 16. Gọi m là giá trị nhỏ nhất của hàm số 
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Câu 17. Cho hàm số 
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 (với m là tham số). Gọi S là tập hợp tất cả các giá trị nguyên m để hàm số đồng biến trên từng khoảng xác định. Tìm số phần tử của S.

A. 5.
B. 4.
C. Vô số.
D. 3.
Câu 18. Tính tổng T của phần thực và phần ảo của số phức 
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Câu 19. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho điểm 
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Câu 20. Đặt 
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Câu 21. Kí hiệu 
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Câu 22. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, gọi 
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 vuông góc với mặt phẳng 
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Câu 23. Tập nghiệm S của bất phương trình 
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Câu 24. Cho phần vật thể 
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 được giới hạn bởi hai mặt phẳng 
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 bởi mặt phẳng vuông góc với trục Ox tại điểm có hoành độ bằng 
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 ta được thiết diện là hình chữ nhật có kích thước lần lượt là x và 
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Câu 25. Cho hình nón có bán kính đáy 
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Câu 26. Tổng số đường tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 
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Câu 27. Cho hình hộp 
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 trên mặt phẳng đáy trùng với tâm của đáy. Tính theo a thể tích V  của khối hộp đã cho.
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Câu 28. Tính đạo hàm của hàm số 
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Câu 29. Cho hàm số 
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Tìm m để phương trình 
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Câu 30. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thoi tâm I, cạnh a, góc 
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Câu 31. Tính P tích tất cả các nghiệm của phương trình 
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Câu 32. Cho 
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 đều cạnh a và nội tiếp trong đường tròn tâm O, AD là đường kính của đường tròn tâm O. Thể tích của khối tròn xoay sinh ra khi cho phần tô đậm quay quanh đường thẳng AD bằng:
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Câu 33. Cho hàm số 
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Câu 34. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật với 
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Câu 35. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho điểm 
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Câu 36. Tìm tập hợp tất cả các giá trị của m để hàm số 
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 nghịch biến trên khoảng 
[image: image210.wmf](

)

2;

+¥

?

A. 
[image: image211.wmf]1

2;

2

éö

-

÷

ê

ëø


B. 
[image: image212.wmf]1

2;

2

æö

-

ç÷

èø


C. 
[image: image213.wmf]1

;

2

æù

-¥

ç

ú

èû


D. 
[image: image214.wmf]1

;

2

æö

-¥

ç÷

èø


Câu 37. Cho số phức w thỏa mãn 
[image: image215.wmf](
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Câu 38. Cho hàm số 
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 có đạo hàm liên tục trên 
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 và đồ thị hàm số 
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 như hình vẽ bên. Tìm số điểm cực trị của hàm số 
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A. 10
B. 11
C. 12
D. 13
Câu 39. Bất phương trình 
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 có 2 nghiệm phân biệt 
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 thỏa mãn 
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. Mệnh đề nào dưới đây đúng?

A. 
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Câu 40. Bạn Hùng trúng tuyển vào đại học nhưng vì không đủ nộp tiền học phí Hùng quyết định vay ngân hàng trong 4 năm mỗi năm 3 000 000 đồng để nộp học phí với lãi suất 3%/năm. Sau khi tốt nghiệp đại học Hùng phải trả góp hàng tháng số tiền T (không đổi) cùng với lãi suất 0,25%/tháng trong vòng 5 năm. Số tiền T mà Hùng phải trả cho ngân hàng (làm tròn đến hàng đơn vị) là

A. 232 518 đồng.

B. 309 604 đồng.


C. 215 456 đồng.

D. 232 289 đồng.
Câu 41. Cho hàm số 
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 có giá trị nhỏ nhất. Khi đó tích các phần tử của S là

A. 4
B. 
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Câu 42. Cho tập hợp 
[image: image238.wmf]{
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. Chọn ngẫu nhiên ba số từ A. Tìm xác suất để trong ba số chọn ra không có hai số nào là hai số nguyên liên tiếp

A. 
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D. 
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Câu 43. Một khuôn viên dạng nửa hình tròn, trên đó người ta thiết kế phần để trồng hoa có dạng của một cánh hoa hình parabol có đỉnh trùng với tâm và có trục đối xứng vuông góc với đường kính của nửa hình tròn, hai đầu mút của cánh hoa nằm trên nửa hình tròn (phần tô đậm) và cách nhau một khoảng 4 m. Phần còn lại của khuôn viên (phần không tô đậm) dành để trồng cỏ Nhật Bản. Biết các kích thước như hình vẽ, chi phí để trồng hoa và cỏ Nhật Bản tương ứng là 150 000 đồng/m2 và 100 000 đồng/m2. Hỏi cần bao nhiêu tiền để trồng hoa và cỏ Nhật Bản trong khuôn viên đó? (Số tiền được làm tròn đến hàng đơn vị)
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A. 3 926 990 (đồng)

B. 4 115 408 (đồng)


C. 1 948 000 (đồng)

D. 3 738 574 (đồng)
Câu 44. Cho hàm số 
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 và có đồ thị là đường cong như hình vẽ. Đặt 
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. Số điểm cực trị của hàm số 
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Câu 45. Cho hàm số 
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 có bảng biến thiên như sau
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Bất phương trình 
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Câu 46. Xét khối chóp tứ giác đều S.ABCD. Mặt phẳng chứa đường thẳng AB, đi qua điểm 
[image: image258.wmf]C
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của cạnh SC chia khối chóp thành 2 phần có thể tích bằng nhau. Tính tỉ số 
[image: image259.wmf]SC

SC

¢

.

A. 
[image: image260.wmf]1

2


B. 
[image: image261.wmf]2

3


C. 
[image: image262.wmf]51

2

-


D. 
[image: image263.wmf]4

5


Câu 47. Cho 
[image: image264.wmf],,
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Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức 
[image: image266.wmf]32
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Câu 48. Cho hàm số 
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. Tính giá trị của 
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Câu 49. Cho phương trình: 
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 có bao nhiêu giá trị nguyên m để phương trình đã cho có đúng 2 nghiệm phân biệt thuộc 
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Câu 50. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho ba điểm 
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[image: image284.wmf](

)

(

)

2

22

:11

Sxyz

++-=

. Khi biểu thức 
[image: image285.wmf]222

MAMBMC

++

 đạt giá trị nhỏ nhất thì độ dài đoạn AM bằng

A. 
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án D
Quay hình vuông ABCD cạnh a xung quanh một cạnh ta được một khối trụ có độ dài đường cao là a, bán kính đáy là a.
Thể tích khối trụ là 
[image: image288.wmf]23
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Câu 2: Đáp án A.
Từ bảng biến thiên ta có:

· Hàm số 
[image: image289.wmf](
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 có tập xác định là 
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, suy ra hàm số không đạt cực trị tại 
[image: image291.wmf]1
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Do đó các mệnh đề ở đáp án B và C là các mệnh đề sai.

· Hàm số không có điểm cực đại nên không có giá trị cự đại bằng 1.

Do đó mệnh đề ở đáp án D là mệnh đề sai.

· Tại 
[image: image292.wmf]2

x
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 thì 
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 và đổi dấu từ âm sang dương nên 
[image: image294.wmf]2
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 là điểm cực tiểu của hàm số và dễ thấy hàm số không có điểm cực đại, suy ra mệnh đề ở đáp án A đúng.

Vậy mệnh đề của đáp án A là đúng.
Câu 3: Đáp án D.
Ta có 
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Câu 4: Đáp án C.
TXĐ: 
[image: image296.wmf]{
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Do đó hàm số đồng biến trên các khoảng 
[image: image298.wmf](
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Câu 5: Đáp án A.
Mệnh đề 
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 là mệnh đề sai.

Phương pháp CASIO - VINACAL
	Thao tác trên máy tính
	Màn hình hiển thị

	Kiểm tra đáp án A
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[image: image301.wmf]xx

CALC

yy

ab

a

b

-

æö

-®®

ç÷

èø

 “Nhập 
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	Vậy đáp án A sai (vì kết quả của hiệu trên không bằng 0, nên 
[image: image306.wmf]VTVP

¹

).

Nên lựa chọn đáp án A.
	


Câu 6: Đáp án A.
Ta có 
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[image: image308.wmf](

)

432.211

=+--=

.
Câu 7: Đáp án C.
Diện tích toàn phần của hình nón là: 
[image: image309.wmf]2
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Câu 8: Đáp án A.
Phương trình tương đương với: 
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Vậy phương trình đã cho có tập nghiệm: 
[image: image312.wmf]{
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Câu 9: Đáp án C.
Thay tọa độ các điểm của các đáp án, ta thấy đáp án C là: 
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, suy ra điểm M không thuộc mặt phẳng 
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Câu 10: Đáp án D.
Ta có 
[image: image315.wmf]1
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Câu 11: Đáp án B.
Trục Ox đi qua 
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 làm vectơ chỉ phương nên có phương trình tham số là 
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Câu 12: Đáp án B.
Theo công thức tổng quát ở lý thuyết thì ta có số hạng thứ 5 là:
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Câu 13: Đáp án A.
Ta có 
[image: image320.wmf](
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Suy ra 
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 là công sai của cấp số cộng.
Câu 14: Đáp án D.
Cách 1:
Ta có: 
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Do đó 
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Cách 2: Ta có: 
[image: image324.wmf]1
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Câu 15: Đáp án C.
Dựa vào đồ thị ta thấy có hai tiệm cận là 
[image: image325.wmf]1
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 nên loại đáp án D.

Đồ thị hàm số đi qua điểm (0;1) nên loại đáp án A và B, chỉ có đáp án C đúng.
Câu 16: Đáp án A.
Hàm số 
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Bảng biến thiên hàm số 
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Dựa vào bảng biến thiên, suy ra: 
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Bổ trợ: 
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Câu 17: Đáp án D.
TXĐ: 
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Để hàm số đồng biến trên từng khoảng xác định thì: 
[image: image337.wmf]0,

yxD

¢

>"Î



[image: image338.wmf]2
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Bài toán tổng quát: Tìm điều kiện của tham số để hàm số 
[image: image341.wmf](
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đơn điệu trên từng khoảng xác định.

Bước 1: TXĐ: 
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Bước 2: Ta có 
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Bước 3: Theo bài ra ta có:

+ Để hàm số đồng biến trên D thì 
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+ Để hàm số nghịch biến trên D thì 
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Câu 18: Đáp án C.
Ta có 
[image: image346.wmf](

)

(

)

(

)

22

2

2322.2.332629762

ziiiii

=+=++=+-=-+


Suy ra 
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Câu 19: Đáp án A.
Gọi 
[image: image348.wmf](
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Do 
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Câu 20: Đáp án B.
Ta có: 
[image: image357.wmf]4
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Công thức biến đổi: 
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Câu 21: Đáp án B.
Ta có: 
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Phương trình có bốn nghiệm lần lượt là: 
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Do đó: 
[image: image362.wmf](

)

(

)

22

2222

22

1234

115512

zzzz

+++=+++=


Câu 22: Đáp án C.
Ta có 
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Gọi vectơ pháp tuyến của 
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Lại có 
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Câu 23: Đáp án D.
Điều kiện: 
[image: image372.wmf]0
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Bất phương trình tương đương với: 
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Vậy tập nghiệm của bất phương trình là: 
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Câu 24: Đáp án C.
Ta có diện tích thiết diện là 
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Câu 25: Đáp án B.
Ta có 
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Câu 26: Đáp án D.
Ta có 
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 nên 
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Và 
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Câu 27: Đáp án D.
Gọi O là tâm của hình vuông ABCD, 

suy ra 
[image: image384.wmf](
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Tam giác 
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Diện tích hình vuông ABCD là:
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Câu 28: Đáp án B.
Ta có 
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Câu 29: Đáp án D.
Dựa vào bảng biến thiên, ta thấy để phương trình 
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Câu 30: Đáp án A.
[image: image594.png]


Từ giả thiết suay ra tam giác ABD đều cạnh a.

Gọi H là hình chiếu của S trên mặt phẳng (ABCD)
Do 
[image: image394.wmf]SASBSD
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 nên suy ra H cách đều các đỉnh của tam giác 

ABD hay H là tâm của tam giác đều ABD.

Suy ra 
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 và 
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Vì ABCD là hình thoi nên 
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Tam giác SBD cân tại S nên 
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Do đó 
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Trong tam giác vuông SHI, có 
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Câu 31: Đáp án B.
Điều kiện: 
[image: image401.wmf]01
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Phương trình tương đương với: 
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Đặt 
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Chú ý: Khi 
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 thì 
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Câu 32: Đáp án C.
Gọi thể tích của khối tròn xoay sinh ra do phần tô đậm quay quanh đường thẳng AD là V1.

Gọi thể tích của khối tròn xoay sinh ra do hình tam giác ABC quay quanh đường thẳng AD là V2.

Gọi thể tích của khối tròn xoay sinh ra do hình tròn đường kính AD quay quanh đường thẳng AD là V3.

Khi đó: 
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Câu 33: Đáp án A.
Ta có
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Vì 
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Câu 34: Đáp án A.
Gọi O là trung điểm AC, suy ra O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.

Do đỉnh S cách đều các điểm A, B, C nên 
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Ta có 
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Khi đó 
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Vậy 
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Câu 35: Đáp án A.
Do 
[image: image418.wmf]1
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Vì M là trung điểm AB, suy ra 
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Theo giả thiết, 
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Đường thẳng 
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 đi qua hai điểm 
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Câu 36: Đáp án A.
TXĐ: 
[image: image427.wmf]{
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Ta có 
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Để hàm số nghịch biến trên 
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Bài toán tổng quát: Tìm điều kiện của tham số để hàm số 
[image: image432.wmf](
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Bước 1: TXĐ: 
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Bước 2: Ta có 
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Bước 3: Theo bài ra ta có:

+ Để hàm số đồng biến trên 
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+ Để hàm số nghịch biến trên 
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Câu 37: Đáp án C.
Lấy môđun 2 vế của 
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Câu 38: Đáp án C.
Ta có 
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)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

1

0(1)

1.2021ln20210

10(2)

ffx

fx

yfxffx

ffx

-

¢

=

é

¢¢¢

=-=Û

ê

¢

-=

ê

ë


Ta có 
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 và 
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Dựa vào đồ thị ta có

+ 
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Suy ra 
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Câu 39: Đáp án B.
Đặt 
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Phương trình đã cho trở thành: 
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Ta cần tìm a để (1) có hai nghiệm dương 
[image: image457.wmf]12

;

tt

 khi đó: 
[image: image458.wmf]1212

1212

loglog

xxtt

++

-=-



[image: image459.wmf]11

12

1212

22

loglog333

tt

tt

tt

++

==Û=Û=


Kết hợp Vi-ét ta có: 
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Câu 40: Đáp án D.
Tính tổng số tiền mà Hùng nợ sau 4 năm học:

Sau 1 năm số tiền Hùng nợ là: 
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Sau 2 năm số tiền Hùng nợ là: 
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Tương tự: Sau 4 năm số tiền Hùng nợ là:
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Tính số tiền T mà Hùng phải trả trong 1 tháng:

Sau 1 tháng số tiền còn nợ là: 
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Sau 2 tháng số tiền còn nợ là:
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Tương tự sau 60 tháng số tiền còn nợ là:
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Hùng trả hết nợ khi và chỉ khi 
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Câu 41: Đáp án D.
Xét hàm số 
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Ta có 
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Ta lại có 
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Suy ra 
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Ta có 
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Dấu “=” xảy ra khi 
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Vậy với 
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Khi đó tích các giá trị là 
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Câu 42: Đáp án D.
Chọn 3 số bất kì có 
[image: image482.wmf]3
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TH1: 3 số chọn ra là 3 số tự nhiên liên tiếp có 8 cách

TH2: 3 số chọn ra là 2 số tự nhiên liên tiếp

· 3 số chọn ra có cặp (1;2) hoặc (9;10) có 
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· 3 số chọn ra có cặp 
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Vậy xác suất cần tìm là 
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Câu 43: Đáp án D.
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Gọi S là diện tích phần tô đậm.
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Câu 44: Đáp án B.

Cách 1: Phương pháp tự luận truyền thống
[image: image596.png]


Ta có: 
[image: image494.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

3.

gxffxfx

¢¢¢

=

.

[image: image495.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

03.0

gxffxfx

¢¢¢

=Û=



[image: image496.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

0

0

23

0

0

fx

ffx

fxa

a

fx

x

xa

=

é

ê

é

¢

=

=

ê

ÛÛ<<

ê

ê

¢

=

=

ê

ë

ê

=

ê

ë


Ta có 
[image: image497.wmf](

)

0

fx

=

 có 3 nghiệm đơn phân biệt 
[image: image498.wmf]123

,,

xxx

 khác 0 và a.

Vì 
[image: image499.wmf]23

a

<<

 nên 
[image: image500.wmf](

)

fxa

=

 có 3 nghiệm đơn phân biệt 
[image: image501.wmf]456

,,

xxx

 khác 
[image: image502.wmf]123

,,,0,

xxxa


Suy ra 
[image: image503.wmf](

)

0

gx

¢

=

 có 8 nghiệm đơn phân biệt.

Do đó hàm số 
[image: image504.wmf](

)

(

)

(

)

34

gxffx

=+

 có 8 điểm cực trị.
Cách 2: Phương pháp ghép trục
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Câu 45: Đáp án A.
Bất phương trình đã cho tương đương với: 
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Do đó ta có 
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Câu 46: Đáp án C.
Gọi O là tâm mặt đáy 
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Câu 47: Đáp án C.
Ta có: 
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Áp dụng bất đẳng thức Bunhiacốpxki ta có:
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Câu 48: Đáp án C.
Hàm dưới dấu tích phân là 
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Cách 2: Theo Holder
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Câu 49: Đáp án B.
Phương trình tương đương với: 
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Ta có bảng biến thiên:
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Vậy có 101 giá trị nguyên m thỏa mãn đề bài.
Câu 50: Đáp án A.
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